UWAGA,

TO SĄ MOJE PRZEKONANIA, ZA POPRAWNOŚĆ ROZWIĄZAŃ NIE RĘCZĘ!!

WZORY SĄ NA ŚCIĄDZE, KTÓRĄ NIEDAWNO KTOŚ WRZUCIŁ NA HYDEPARK

Zad 1

Omówić w jaki sposób weryfikuje się poprawność przyjętego modelu regresji prostej

Rozwiązanie

Dana jest dwuwymiarowa zmienna losowa (X,Y) oraz n elementowa próba . 

E(Y|X=x)=bX +a., czyli zachodzi związek Yi=bXi+a +ei dla i=1...n, gdzie ei oznacza błąd losowy . 

Weryfikacja 

Sprawdzamy czy prawdziwe są założenia modelu o normalności rozkładu reszt modelu, sprawdzamy istotność współczynników regresji  oraz dopasowanie modelu do danych.

Miarą dopasowania jest wspólczynnik determinacji R2, określający jaką część zmienności Y można wyjaśnić zmiennością X. 

Istotność współczynników regresji można sprawdzić za pomocą procedury ANOVA stawiając hipotezę, że b=0, przy hipotezie alternatywnej, że b<>0.

Normalność reszt – dowolnym testem na normalność rozkładu 

{Dla regresji wieloliniowej podobnie, tylko X jest k-wymiarową zmienną losową, współczynnik determinacji zastępujemy skorygowanym współczynnikiem determinacji, a b jest wektorem współczynników. W ANOVA testujemy hipotezę, że b jest wektorem złożonym z samych zer, wobec hipotezy alternatywnej, że istnieje niezerowa współrzędna w b}

zad 2

w całodobowym sklepie spożywczym notowano liczbę sprzedanych butelek w ciągu kolejnych 2 lat. Zakładając, że w modelu nie ma wyraźnego trendu wyznaczyć indeksy sezonowosci i podać ich interpretację.

Lata\kwartały
1
2
3
4

1994
1100
1300
2100
1200

1995
1300
1400
2500
1300

rozwiązanie

mamy cztery podokresy w każdym cyklu, przy czym liczba obserwacji dla każdego podokresu jest równa 2.

Wyznaczamy średnią dla każdego podokresu

y1=(1100+1300)/2=1200

y2=(1300+1400)/2=1350, 
y3=(2100+2500)/2=2300, 
y4=(1200+1300)/2=1250

oraz średnią ogólną (ze wszystkich obserwacji) y=1525

wyznaczamy indeksy sezonowości jako ilorazy średnich w podokresach i średniej ogólnej.

Oi=yi/y.

O1=1200/1525=0,7869 , O2=1350/1525=0,8852, O3=2300/1525=1,5082, O4=1250/1525=0,8197

Interpretacja (czy naprawdę o taką chodzi ??)

Najlepszy dla sprzedaży jest trzeci kwartał, najgorszy pierwszy.

Zad3

1. Trzej nauczyciele języka polskiego miało ocenić w skali punktowej 1 – 20 wypracowania czterech uczniów pewnej szkoły. Wyniki przedstawia tabela. Chcemy ocenić, czy wszyscy trzej nauczyciele są tak samo surowi. Jakie narzędzie statystyczne należy użyć do rozwiązania tego problemu i jakie hipotezy należy postawić?

	A
	B
	C

	19

20

10

14
	17

20

11

15
	20

19

9

12


Rozwiązanie

Jeżeli jesteśmy w stanie zagwarantować spełnienie założeń to procedury analizy wariancji (jeśli założenia nie są spełnione to używamy której metody nieparametrycznej – nieparametrycznej ANOVA, Kruskala-Wallisa). Stawiamy hipotezę, że wszyscy nauczyciele są tak samo surowi (średnie ocen przez nich wystawianych są takie same), wobec alternatywnej, że co najmniej jeden z nich  się wyróżnia. 

Ew. obliczenia ??

Liczymy średnie ocen wystawione przez każdego nauczyciela.

xa=15,75,  xb=15,75, xc=15 oraz średnią ogólną x=15,5

obliczamy SSTR i SSE

SSTR=4*( (15,75-15,5)2+(15,75-15,5)2+(15,0-15,5)2)=1,5

SSE= (19-15,75)2+(20-15,75)2+(10-15,75)2+(14-15,75)2+


(17-15,75)2+(20-15,75)2+(11-15,75)2+(15-15,75)2+


(20-15)2+(19-15)2+(9-15)2+(12-15)2 =193,5

MSTR=SSTR/(3-1)=0,75

MSE=SSE/(12-3)=21,5

Obliczamy wartość statystyki F i sprawdzamy czy należy do obszaru krytycznego

F=MSTR/MSE=0,03489 jest taka,że nie ma podstaw do odrzycenia hipotezy.

Zad 4

Producent prętów stalowych wybiera losowo do sprawdzenia 20 prętów na końcu każdej zmiany i notuje liczbę wadliwych prętów w każdej próbie. Wyniki po 10 zmianach były następujące: 2,0,2,3,2,5,2,4,0,2. Dobrać odpowiednią kartę kontrolną i sprawdzić, czy ten proces jest uregulowany.

Rozwiązanie

Ponieważ próbki są równej liczności i wychwytujemy elementy niezgodne z normą najwłaściwsza jest chyba karta np – liczby jednostek niezgodnych. n=20

Obliczamy wartość  (estymowaną) dla frakcji niezgodnych p=(2+0+2+3+2+5+2+4+0+2)/20*10=0,11

np=2,2 jest linią centralną CL

linie graniczne

UCL=np+3*pierwiastek(np*(1-p))=6,4

LCL=max(0;np-3*pierwiastek(np*(1-p)))=0

Ponieważ wszystkie wartości pomiarów znajdują się między liniami granicznymi proces można uznać za uregulowany.

Zad 5

Wymienić i omówić elementy drzewa decyzyjnego

p. ściąga.

Zad 6

Wśród 1000 przetestowanych silników samochodowych 62 miało pęknięte obudowy, 17 cieknące chłodnice, 106 wycieki oleju, 29 wadliwe cylindry a 10 problemy z zapłonem. Narysować diagram Pareto dla tych danych i wskazać najistotniejsze problemy w tym procesie produkcyjnym.
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najistotniejszymi problemami są wycieki oleju i pęknięcia.

Zad 7

2. Poniższa tabela przedstawia wypłaty dla pewnego procesu decyzyjnego. Oszacować oczekiwaną wypłatę oraz wskazać optymalne rozwiązanie problemu decyzyjnego. Zakładamy, że znane są prawdopodobieństwa stanów natury P(Θ1)=0.45, P(Θ2)=0.25, P(Θ3)=0.30.

	DECYZJE
	STAN NATURY

	
	Θ1
	Θ2
	Θ3

	a1

a2
a3
	10

5

13
	20

25

13
	15

12

15


Rozwiązanie

Oczekiwana wypłata 

EMV(a1)=10*0,45+20*0,25+15*0,3=14

EMV(a2)= 5*0,45+25*0,25+12*0,3=12,1

EMV(a3)= 13*0,45+13*0,25+15*0,3=13,6

Należy podjąć decyzję a1, bo oczekiwana wypłata jest najwyższa.

Zad8

Poniższe dane przedstawiają wielkości sprzedaży, przez pewną firmę dysków komputerowych (w tyś. szt.) w kolejnych ośmiu latach. Wyznaczyć model wygładzania wykładniczego dla tych danych przyjmując współczynnik wygładzania (= 0.3

	
	1992
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	x
	62
	57
	50
	48
	52
	55
	58
	61


Rozwiązanie

Konstruujemy szereg si pozbawiony wahań sezonowych

si=(*si+(1-()*si-1 dla i=2,..n

s1=x1

s1=62, 
s2=0,3*57+0,7*62=60,5 , 
s3=0,3*50+0,7*60,5=57,35,
 s4=54,545

s5=53,7815
s6=54,14705
s7=55,32935
s8=57,012

